

# Kindertagesbetreuung in Konstanz 2025/26



### **Inhalt**

- 4 Welche Arten der Kinderbetreuung gibt es?
- 5 Betreuungszeiten in Kindertageseinrichtungen
- 6 Kita-Vormerkung und Anmeldeverfahren
- 9 Wie merke ich mein Kind vor?
- 10 Der Start in der Kindertagesbetreuung
- 12 Kindertagespflege
- 14 Kinder mit besonderem Förderbedarf
- 16 Sonderpädagogische Beratungsstellen
- 17 Kindertageseinrichtungen in Konstanz
- 29 Zuschüsse zum Elternbeitrag für Kindertagesstätten

Weitere Informationen zu Angeboten und Unterstützungen für Kinder, Jugendliche und Familien finden Sie in der Broschüre "Kind sein in Konstanz".



## Welche Arten der Kinderbetreuung gibt es?

## Betreuungszeiten in Kindertageseinrichtungen



#### Kindertagespflege

Kindertagespflege ist eine individuelle, familiennahe und flexible Betreuungsform. Sie ist vor allem für Kinder unter drei Jahren geeignet. Eine dafür qualifizierte Kindertagespflegeperson betreut die Kinder in dafür vorgesehenen Räumen. Die Gruppen sind in der Regel kleiner als in einer Kindertageseinrichtung. Weitere Informationen finden Sie unter kindertagespflege-konstanz.de oder hier auf Seite 12.

#### Kindertageseinrichtungen

In einer Kindertageseinrichtung werden Kinder zu verschiedenen Öffnungszeiten betreut. In der Regel sind die Kinder im Alter von einem Jahr bis zum Schuleintritt. Einige Kindertageseinrichtungen betreuen auch jüngere und ältere Kinder.

Kinder unter 3 Jahren werden dort in Kleinkindgruppen (auch "Krippe" genannt) betreut. Diese Gruppen sind kleiner, als die Gruppen für Kinder über 3 Jahren. Einige Einrichtungen bieten auch altersgemischte Gruppen an. Dort werden Kinder unter 3 Jahren und Kinder über 3 Jahren in einer Gruppe betreut. Eine genaue Übersicht der Einrichtungen finden Sie unter kitavormerkung-konstanz.de und hier ab Seite 17.

#### Schulkindbetreuung

Die Schulkindbetreuung richtet sich an Kinder, die eine Grundschule besuchen. Sie findet jeweils am Schulstandort des Kindes statt. Die Kinder werden hier außerhalb ihrer Unterrichtszeiten betreut. Weitere Informationen und die Möglichkeit zur Anmeldung für diese Betreuung finden Sie unter schulkindbetreuung-konstanz.de.

Eine Betreuung kann vor und nach den Unterrichtszeiten stattfinden. Die genauen Zeiten hängen vom Ort der Schule und vom Angebot der Ganztagsschule ab.

In den einzelnen Einrichtungen gibt es verschiedene Betreuungszeiten und eine unterschiedliche Altersspanne der aufgenommenen Kinder.

#### Regelgruppen (RG)

Gruppen mit geteilter Betreuung am Vor- und Nachmittag. Maximal 35 Stunden in der Woche.

#### Halbtags (HT)

Gruppen mit einer Betreuungszeit ausschließlich am Vormittag. Die Betreuungszeit beträgt maximal 5 Stunden am Tag.

## Verlängerte Öffnungszeiten am Vormittag (VÖ)

Gruppen mit einer Betreuungszeit von 5 bis 7 Stunden am Tag. Die Betreuung findet am Vormittag/ Mittag statt.

#### **Ganztagsgruppen (GT)**

Gruppen mit einer Betreuungszeit ab 7 Stunden pro Tag.

#### Spielgruppen (SpGr)

Kleinkindgruppen mit einer Betreuung von 10 bis 15 Stunden in der Woche. Spielgruppen gelten nicht als Tageseinrichtung für Kinder. Die Aufnahme erfolgt nicht nach dem sonst üblichen Aufnahmeverfahren. Bei Interesse an einem Platz, wenden Sie sich bitte direkt an die Spielgruppe.

#### Kleinkindgruppe

Im Bereich der Kinder von 0 bis 3 Jahren spricht man von Kleinkindgruppen (auch Krippe genannt).

#### Hort

Ein Hort bezeichnet Einrichtungen, in denen Schulkinder betreut werden.

#### Schulkindbetreuung

In der Schulkindbetreuung können Kinder am Standort ihrer Grundschule außerhalb ihrer Unterrichtszeiten betreut werden. Je nach Standort ist dies vor und nach der Unterrichtszeit möglich.

#### Unterschiedliche Öffnungszeiten

Die Öffnungszeiten unterscheiden sich bei den Einrichtungen.

## Kita-Vormerkung und Anmeldeverfahren



#### Voraussetzung

Für die Aufnahme eines Kindes in einer Konstanzer Kindertageseinrichtung ist die Voraussetzung, dass der erste Wohnsitz der Familie im Stadtgebiet von Konstanz liegt und das Kind mindestens 6 Monate vor der gewünschten Aufnahme vorgemerkt wurde.

Die Vormerkung erfolgt in Konstanz für alle Kindertageseinrichtungen, Spielgruppen, Horte und die Kindertagespflege zentral über die Kita-Vormerkung. Jedes Kind kann nur einmal vorgemerkt werden.

Eltern können sich vor der Kita-Vormerkung in den Kindertageseinrichtungen vor Ort über die Betreuungsformen, Öffnungszeiten, das pädagogische Konzept, die Räumlichkeiten, die Gepflogenheiten des Alltags und die Besonderheiten der Einrichtung informieren. Auch im Internet sind die meisten Kindertageseinrichtungen mit einer eigenen Homepage zu finden. Danach kann die Kita-Vormerkung online vorgenommen werden.

#### Kita-Vormerkung

Die Vormerkung eines Kindes für einen Platz in einer Konstanzer Kindertageseinrichtung und/oder in der Kindertagespflege erfolgt über die Kita-Vormerkung im Internet: kitavormerkung-konstanz.de

Alle notwendigen Informationen für die Kita-Vormerkung sind dort erläutert. An dieser Stelle ist auch der Link zu dem Vormerksystem zu finden, in dem die Kita-Vormerkung online ausgefüllt und gespeichert werden kann. Es können bis zu 5 Kindertageseinrichtungen und/ oder die Kindertagespflege ausgewählt werden, bei denen das Kind nach Möglichkeit aufgenommen werden soll. Mit der Zustimmung zur Datenweitergabe wird das Kind für alle Kindertageseinrichtungen und die Kindertagespflege in Konstanz vorgemerkt. Sollte in den Wunscheinrichtungen kein Platz vergeben werden können, wird in einer anderen Kindertageseinrichtung und/oder Kindertagespflege nach einem alternativen Platz für das Kind gesucht. Eltern, die keine

Möglichkeit haben, das Internet zu nutzen, oder Hilfe benötigen, können die Kita-Vormerkung auch persönlich bei der Vormerk- und Beratungsstelle im Sozial- und Jugendamt anlegen. Bitte vereinbaren Sie dafür telefonisch einen Termin.

#### Vormerk- und Beratungsstelle Kindertagesbetreuung Sozial- und Jugendamt

Benediktinerplatz 2, 78467 Konstanz 07531 900-44 00 kita-vormerkung@konstanz.de

kitavormerkung-konstanz.de



Für gewünschte Aufnahmen zwischen 1. September und 31. Dezember eines Jahres muss die Kita-Vormerkung mit allen erforderlichen Unterlagen bis spätestens zum 1. März des gleichen Kalenderjahres vorliegen.

Für gewünschte Aufnahmen zwischen
1. Januar und 31. August muss die

Kita-Vormerkung mit allen erforderlichen Unterlagen spätestens 6 Monate vorher vorliegen.

### Welche Nachweise müssen erbracht werden?

Arbeitsbescheinigung von beiden Elternteilen/Partnern bei einem ...

- Krippenplatz (Kinder unter 3 Jahre)
- Ganztagesplatz (Kinder von 0 bis 6 Jahre)
- Hortplatz (Kinder von 6 bis 10 Jahre)
- Platz in der Kindertagespflege

Ohne Arbeitsbescheinigung/en werden die Punkte für Ihre Arbeitszeiten nicht gewertet.
Die Arbeitsbescheinigung darf zum Zeitpunkt der gewünschten Aufnahme des Kindes nicht älter als 9 Monate sein.

Bei Alleinerziehenden benötigen wir die Arbeitsbescheinigung nur von dem Elternteil, das mit dem Kind zusammenlebt. Gegebenenfalls werden weitere Unterlagen wie z. B. Zuzugserklärung oder ein Nachweis zur Selbständigkeit benötigt.

#### Bestätigung

Nach dem Anlegen und Speichern der Kita-Vormerkung wird automatisch eine Bestätigungsmail verschickt. Wenn die Kita-Vormerkung abschließend bearbeitet wurde, erhält die anmeldende Person ebenfalls eine automatische Bestätigungsmail. Zudem wird die Kita-Vormerkung an alle Wunscheinrichtungen weitergeleitet.

#### Die Platzvergabe

Über die Platzvergabe und die Aufnahme eines Kindes entscheiden die Kindertageseinrichtungen bzw. die Kindertagespflegepersonen. Zur Platzvergabe gibt es gemeinsame "Grundsätze zur Platzvergabe in Konstanz" (das sogenannte "Punktesystem"). Die Grundsätze werden in allen Kindertageseinrichtungen angewendet. Unter kitavormerkung-konstanz.de stehen diese zum Download bereit oder sind bei der Vormerk- und Beratungsstelle Kindertagesbetreuung einzusehen.

Die Plätze für Kinder im Alter von 3 Jahren bis zum Schuleintritt werden nach dem Alter vergeben. Ältere Kinder haben Vorrang vor jüngeren Kindern.

Für Ganztagesplätze für Kinder ab 3 Jahren wird zusätzlich die Arbeitstätigkeit sowie der Arbeitsumfang berücksichtigt. Dies aber nachrangig zum Alter.

Plätze für Kinder unter 3 Jahren (mit Ausnahme von Plätzen in der Spielgruppe) und Hortplätze werden entsprechend einer individuellen Punktzahl vergeben. Dabei erhalten Familien mit mehr Punkten vorrangig einen Betreuungsplatz als Familien mit weniger Punkten.

#### Zusage für einen Betreuungsplatz

Die Betreuungsplätze für das neue Kindergartenjahr werden von allen Kindertageseinrichtungen jeweils im April vergeben. Die Zusage wird in den ersten Maiwochen an alle Eltern verschickt, denen bei der ersten Vergaberunde ein Betreuungsplatz angeboten werden kann. Innerhalb von zwei Wochen muss der angebotene Platz entweder bestätigt oder abgelehnt werden. Die nicht angenommenen Plätze und im Laufe des Jahres frei werdenden Plätze werden fortlaufend belegt.

#### **Anmeldung und Aufnahme**

Eltern, die einen angebotenen Betreuungsplatz bestätigt haben, werden von der Kindertageseinrichtung zur Anmeldung eingeladen. Dabei werden alle Modalitäten zur Aufnahme besprochen.

## Wie merke ich mein Kind vor?





#### Registrierung

Registrieren Sie sich unter kitavormerkung-konstanz.de
Nach der Registrierung erhalten Sie eine Mail von der Adresse kdw@kvjs.de mit einem Bestätigungslink. (Bitte kontrollieren Sie Ihren Spamordner.)

#### **Anmeldung**

Loggen Sie sich mit Ihrer E-Mail-Adresse und Ihrem Kennwort ein.

#### Schritt 1

Über den Link "Online-Formular" können Sie alle notwendigen Angaben zu Ihnen und Ihrem Kind eingeben.

#### Schritt 2

Wählen Sie bis zu fünf Wunscheinrichtungen bzw. die Kindertagespflege aus.

#### Schritt 3

Prüfen Sie Ihre Eingaben auf Vollständigkeit und speichern Sie Ihre Daten.

#### Schritt 4

Laden Sie die notwendigen Bescheinigungen hoch. (Arbeitsbescheinigungen sollen zum Zeitpunkt der gewünschten Aufnahme nicht älter als 9 Monate sein.)

#### Schritt 5

Sie erhalten eine automatisch generierte Bestätigungsmail. Wir überprüfen Ihre Angaben und nach abgeschlossener Prüfung erhalten Sie erneut eine Bestätigungsmail. Damit bestätigen wir die von Ihnen gemachten Angaben. Liegt das gewünschte Aufnahmedatum noch sehr weit in der Zukunft, können dafür mehrere Monate vergehen.

#### Sie haben weitere Fragen?

Schauen Sie gerne auf unserer Homepage unter konstanz.de/ fragen-kita-vormerkung nach. Wir unterstützen Sie gerne. Bitte vereinbaren Sie einen Termin mit uns. Sie erreichen uns wochentags telefonisch unter:

+49 07531 900-44 00

 $^{8}$ 

## Der Start in der Kindertagesbetreuung





#### Masern-Schutzimpfung

Seit dem 1. März 2020 gilt das Masernschutzgesetz in Deutschland. Für Kinder ab einem Jahr muss eine Masern-Schutzimpfung oder eine Masern-Immunität nachgewiesen werden. Kinder ab 2 Jahren benötigen zwei Impfungen oder ein ärztliches Attest über eine ausreichende Immunität.

Wenn aus medizinischer Sicht keine Impfung durchgeführt werden kann, muss dies durch ein ärztliches Attest nachgewiesen werden. Solange der Masern-Impfschutz nicht nachgewiesen wird oder nicht ausreichend ist, kann ihr Kind in der Kindertageseinrichtung nicht aufgenommen werden. Dies gilt auch für eine Aufnahme in der Kindertagespflege. Weitere Informationen zu diesem Thema finden Sie auch unter masernschutz.de.

#### Eingewöhnung

Der Besuch einer Kindertageseinrichtung ist meist die erste längere Trennung von den Eltern und sollte behutsam vorbereitet werden. Zu Beginn der Eingewöhnung begleiten die Eltern ihr Kind in die Einrichtung und bleiben anfänglich als vertraute Bezugsperson anwesend. In den ersten Tagen bleibt das Kind nur für kurze Zeit dort, die Aufenthaltsdauer wird schrittweise gesteigert und die Trennungsphasen verlängert.

Die Eingewöhnung dauert in der Regel mehrere Wochen und wird individuell an die Bedürfnisse des Kindes angepasst. Daher muss jede Eingewöhnung eines Kindes im Einzelfall ganz konkret besprochen werden. Vorab können Spaziergänge zur Einrichtung helfen, das Kind vorzubereiten. Vielleicht sind nach vorheriger Absprache auch Besuche der Einrichtung oder des Gartens zur Vorbereitung möglich.

#### **Zusammenarbeit mit Familien**

Um eine gute Betreuung gewährleisten zu können, ist eine enge und vertrauensvolle Zusammenarbeit zwischen Kindertageseinrichtung und Elternhaus unerlässlich. Die Eltern sind Partner in der Erziehung des jeweiligen Kindes. Sie sind Experten für ihr Kind. Keiner kennt es länger und besser als die Eltern. Die ErzieherInnen sind hingegen Profis im Betreuungsbereich der Einrichtung. Nur gemeinsam ergibt sich ein professionelles Ganzes. Dieses Grundverständnis setzt der Orientierungsplan voraus und fordert zudem mindestens ein Entwicklungsgespräch zwischen Eltern und ErzieherInnen pro Jahr.

#### **Elternbeirat und Gesamtelternbeirat**

In jeder Kindergruppe werden Elternvertreter gewählt, die Summe der Elternvertreter einer Einrichtung ergeben den Elternbeirat. Er vertritt die Eltern der aufgenommenen Kinder und hat die Aufgabe, die Erziehungsarbeit in der Kindertageseinrichtung zu unterstützen und die Zusammenarbeit zu fördern. Die Elternbeiräte der einzelnen Einrichtungen haben sich zu einem Gesamtelternbeirat zusammengeschlossen. Der Gesamtelternbeirat vertritt die Interessen aller Eltern, deren Kinder eine Kindertageseinrichtung in Konstanz besuchen. Aufgabe ist es, zwischen Eltern, Einrichtungen und deren Trägern sowie politischen Handlungsträgern zu vermitteln. Der Gesamtelternbeirat hat zudem eine beratende Stimme im Jugendhilfeausschuss der Stadt Konstanz.

geb-kita-kn.de

### Kindertagespflege

#### ... eine gleichwertige Alternative zur Kindertageseinrichtung

Kindertagespflege ist eine individuelle, familiennahe und flexible Betreuungsform für Kinder von 0 bis 14 Jahren. Vor allem für Kinder bis zu 3 Jahren ist sie eine gleichwertige Alternative zur Kindertageseinrichtung.

Tagesmütter und Tagesväter betreuen Kinder im eigenen Haushalt, in angemieteten anderen Räumen oder im Haushalt des Kindes. Kindertagespflege ist der Betreuung in Kindertageseinrichtungen gleichgestellt und hat ebenso den Auftrag, Kinder in ihrer Entwicklung zu fördern, die Erziehung und Bildung des Kindes zu unterstützen und Eltern dabei zu helfen, Kindererziehung und Erwerbstätigkeit besser miteinander vereinbaren zu können.

#### ... bietet viele Vorteile

Kinder erleben einen familiären Alltag. Die Betreuung in kleinen Gruppen mit festen Bezugspersonen vermittelt Sicherheit und Geborgenheit und erleichtert es den Kleinen, ihre Umwelt zu erkunden und Neues zu lernen. Tagesmütter und Tagesväter unterstützen die Kinder ganz individuell und orientieren sich an den Bedürfnissen des einzelnen Kindes. Kindertagespflege ermöglicht flexible zeitliche Betreuungslösungen, auch in Ergänzung zu Kindertageseinrichtungen. Sie bietet die Möglichkeit für individuelle Absprachen zwischen Kindertagespflegepersonen und Eltern.

Der familiäre Rahmen und die feste Bindung an eine Bezugsperson erleichtern den Kleinen den Einstieg in die Betreuung außerhalb der eigenen Familie.

#### ... mit qualifizierten Betreuungspersonen

Vor dem Hintergrund der Gleichrangigkeit mit institutioneller Betreuung werden hohe Anforderungen an die Qualität des Betreuungsangebotes Kindertagespflege gestellt. Der Bildungsund Förderauftrag verlangt eine professionelle Haltung und Wissen über frühkindliche Entwicklung und pädagogische Konzepte. Deshalb absolvieren Kindertagespflegepersonen eine umfangreiche Qualifizierung, die mit einem bundesweit anerkannten Zertifikat abschließt, und müssen sich regelmäßig fortbilden.

Kindertagespflegepersonen benötigen eine Pflegeerlaubnis des Jugendamtes. Dafür überprüft der Fachbereich Kindertagespflege die persönlichen und auch räumlichen Voraussetzungen der Kindertagespflegepersonen.

#### ... ein Angebot des Fachbereichs Kindertagespflege des Jugendamtes der Stadt Konstanz

Der Fachbereich Kindertagespflege berät Eltern, die eine Kindertagespflege für ihr Kind suchen, informiert über die rechtlichen und finanziellen Rahmenbedingungen und vermittelt geeignete Kindertagespflegepersonen. Die FachberaterInnen begleiten Eltern und Kindertagespflegepersonen während des Betreuungsverhältnisses und unterstützen bei einer kooperativen Zusammenarbeit. Sie überprüfen die persönliche Eignung der Kindertagespflegepersonen und erteilen die Pflegeerlaubnis.

#### Kontakt

#### **Dienstleistungszentrum Benediktinerplatz**

Benediktinerplatz 8, 78467 Konstanz Einen barrierefreien Zugang finden Sie über den Eingang Benediktinerplatz 7.

Die für Sie zuständige AnsprechpartnerIn finden Sie unter kindertagespflege-konstanz.de.

Sie können diese auch telefonisch unter 07531 900 0 erfragen. Weitere Informationen finden Sie ebenfalls auf dieser Homepage.

## Kinder mit besonderem Förderbedarf



#### Welche Kindertageseinrichtung ist die richtige?

Alle Einrichtungen bieten die Möglichkeit, Kinder mit besonderem Förderbedarf nach Einzelabsprache aufzunehmen.

Wichtig ist, dass die Räumlichkeiten, das Fachpersonal und auch das Konzept der Einrichtung den Förderbedarf des Kindes gewährleisten und umsetzen können. Da der Förderbedarf ganz individuell ist, muss auch die Entscheidung der Aufnahme individuell getroffen werden.

Im Unterschied zu einer Sondereinrichtung arbeiten in den Regeleinrichtungen keine therapeutischen Fachkräfte. In Einzelfällen kann eine Integrationskraft beantragt werden, die das Kind stundenweise in der Kindertageseinrichtung begleitet. In der Regeleinrichtung ist eine spezielle Förderung somit nur sehr eingeschränkt oder auch gar nicht möglich. Die Familie ist daher dafür zuständig, dass das Kind außerhalb der Kindertageseinrichtung eine zusätzliche, auf seine Bedarfe abgestimmte Förderung erhält.

So ist bei der Wahl der Kindertageseinrichtung entscheidend, welche Einrichtung für die Förderung des Kindes die beste Lösung ist.

#### Sondereinrichtungen

Im Stadtgebiet gibt es zwei Einrichtungen und ein inklusives Angebot einer Einrichtung, die speziell auf Kinder mit besonderem Förderbedarf ausgerichtet sind. In kleinen Gruppen wird durch speziell ausgebildetes Personal den Kindern ein gezieltes Förderangebot für ihre besonderen Belange angeboten.

#### Integrative Kindertagesstätte "Die Arche"

Konstanzer Kinder- und Familienzentrum

Schwedenschanze 8, 78462 Konstanz 0753190 41-46 kiga@caritas-kn.de caritas-konstanz.de öffnungszeiten VÖ

Auf Antrag und durch Genehmigung des Landratsamtes Öffnungszeiten GT

#### Sozialzentrum von Wessenberg

Kleinkindgruppe mit besonderem Förderangebot Konstanzer Kinder- und Familienzentrum

Schwedenschanze 10, 78462 Konstanz 07531 13 19 23 claudia.langer@konstanz.de wessenbergstiftung-konstanz.de

Öffnungszeiten GT

Alter der Kinder 4 Monate bis 3 Jahre

## Schulkindergarten Förderschwerpunkt Sprache und Hören im evang. Ami Melly Kinderhaus

(inklusives Angebot)

Kuhmoosweg 4, 78464 Konstanz 07531 808 85 28 kinderhaus.amimelly.konstanz@kbz.ekiba.de

### Sonderpädagogische Beratungsstellen



Kindertageseinrichtungen in Konstanz



Beratung und Unterstützung zur spezifischen Förderung von Kindern mit drohender oder diagnostizierter Behinderung

Auf den folgenden Seiten finden sie alle Kindertageseinrichtugnen in Konstanz. Eine Übersichtskarte mit den Standorten der Einrichtungen befindet sich auf konstanz.de

#### Frühberatungsstelle SBBZ Sonnenlandschule

Schwerpunkt Sprache und Kommunikation

Sonnenbühlstr. 34, 78464 Konstanz, 07531 768 81 sopaed.fruehfoerderung.kn@sonnenland-schule.de

#### Frühförderberatungsstelle am SBBZ Schule am Buchenberg

Schwerpunkt Lernen, Spiel- und Sozialverhalten

Sonnenbühlstraße 34, 78464 Konstanz, 07531 457 29 41 beratungsstelle-lernen@buchenberg.schulen.konstanz.de

#### Frühförderung am SBBZ der Regenbogenschule

Schwerpunkt körperliche, motorische sowie geistige Entwicklung

Leipziger Str. 6, 78467 Konstanz 07531 3618913 oder 07531 361890 beratung@regenbogen-kn.schule.bwl.de sbbz-regenbogen.de

#### SBBZ Schwerpunkt Hören

Rielasinger Str. 81, 78224 Singen 07731 18 77 22 bs-singen@bbzstegen.de bbzstegen.de

#### Sonderpädagogische Frühberatungsstelle für emotional soziale Entwicklung

Säntisstr. 4, 78464 Konstanz, 07531 81 59 26 beratungsstelle-esent@skf-konstanz.de

Abkürzung SBBZ steht für Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungs-Zentrum

#### **Altstadt, Paradies**

Kath. Integr. Kindergarten

**Die Arche** 

Konstanzer Kinder- und

**Familienzentrum** 

Schwedenschanze 8

78462 Konstanz

07531 90 41-0

kiga@caritas-kn.de

caritas-konstanz.de

Träger Caritasverband Konstanz e. V.

Öffnungszeiten VÖ & GT

Alter der Kinder 9 Monate bis 6 Jahre

#### Schülerhort Die Arche

Schwedenschanze 8

78462 Konstanz

07531 90 41-30

arche-hort@caritas-kn.de

caritas-konstanz.de

Träger Caritasverband Konstanz e. V.

Öffnungszeiten Hort

Alter der Kinder 1. Klasse bis 14 Jahre

#### Abkürzungen

(siehe auch Seite 5)

Regelgruppen

halbtags

verlängerte

Öffnungszeit

qanztags

SpGr Spielgruppe



#### Kath. Kinderhaus Heilige Dreifaltigkeit

Alter der Kinder 1 bis 6 Jahre

Stadelhofgasse 7, 78462 Konstanz 07531 234 34 info@kinderhaus-dreifaltigkeit.de kinderhaus-dreifaltigkeit.de Träger Kath. Kirchengemeinde Konstanz Öffnungszeiten VÖ & GT

#### IN VIA Pädagogischer Mittagstisch

Hofhalde 10a, 78462 Konstanz 07531 918 9187 Matthias.Trepte@INVIA-Freiburg.de invia-freiburg.de Träger IN VIA in der Erzdiözese Freiburg e. V. Öffnungszeiten Hort Alter der Kinder 1. bis 4. Klasse

## **Evang. Käthe-Luther Montessori Kindergarten**

Mosbruggerstr. 12, 78462 Konstanz 07531 252 16 kaethe-luther@t-online.de kaethe-luther-montessorikindergarten.de Träger Evang. Kirchengemeinde Konstanz Öffnungszeiten VÖ & GT Alter der Kinder 3 bis 6 Jahre

## Städt. Kindertagesstätte am Grenzbach

Blarerstr. 56, 78462 Konstanz 07531 802 30 80 KitaGrenzbach@Konstanz.de konstanz.de/kitas Träger Stadt Konstanz Öffnungszeiten VÖ & GT Alter der Kinder 2 bis 6 Jahre

#### Kinderparadies e. V.

Blarerstr. 11, 78462 Konstanz 07531 248 25 info@kinderparadies-konstanz.de kinderparadies-konstanz.de Träger Kinderparadies e. V. Öffnungszeiten HT & SpGr Alter der Kinder 18 Monate bis 3 Jahre

#### Kath. Münsterkindergarten

Schreibergasse 1, 78462 Konstanz 07531 227 55 kiga.muenster@kath-konstanz.de kath-konstanz.de Träger Kath. Kirchengemeinde Konstanz Öffnungszeiten VÖ & GT Alter der Kinder 1 bis 6 Jahre

#### Städt. Kinderhaus Paradies

Konstanzer Kinder- und Familienzentrum Gütlestr. 8, 78462 Konstanz

Kindergarten 0753127266
Hort 07531189371
KiHausParadies@konstanz.de
konstanz.de/kitas
Träger Stadt Konstanz
Öffnungszeiten HT & VÖ, GT & Hort
Alter der Kinder 2 bis 10 Jahre

#### **Krümelkiste Paradies**

Rheingutstr. 36 (im AMH)
78462 Konstanz
07531 365 815
paradies@kruemelkiste-konstanz.de
kruemelkiste.org
Träger Krümelkiste Konstanz e. V.
Öffnungszeiten GT
Alter der Kinder 4 Monate bis 3 Jahre

#### Kath. Kindergarten St. Stephan

Wallgutstr. 35, 78462 Konstanz 07531 69 60 54 10 kiga.stephan@kath-konstanz.de kath-konstanz.de Träger Kath. Kirchengemeinde Konstanz Öffnungszeiten VÖ & GT Alter der Kinder 1 bis 6 Jahre

#### Städt. Kindergarten Villa Kunterbunt

Rheingutstr. 33, 78462 Konstanz 07531 156 46 KiGaKunterbunt@konstanz.de konstanz.de/kitas Träger Stadt Konstanz Öffnungszeiten VÖ Alter der Kinder 3 bis 6 Jahre

#### Sozialzentrum von Wessenberg

Betriebskrippe (nur für Betriebsangehörige)

Schwedenschanze 10
78462 Konstanz
07531 13 19 23
claudia.langer@konstanz.de
wessenbergstiftung-konstanz.de
Träger von Wessenbergsche
Vermächtnisstiftung
Öffnungszeiten GT
Alter der Kinder 4 Monate bis 3 Jahre



## Kath. Kinderhaus Dorothea von Flüe

Weiherhofstr. 14, 78467 Konstanz 07531 97 67 24-0 kinderhaus.dorothea@ petershausen.net kinderhaus-dorothea.petershausen.net Träger Kath. Kirchengemeinde Konstanz Öffnungszeiten VÖ & GT Alter der Kinder 1 bis 6 Jahre

#### Petershausen, Königsbau Städt. Kinderhaus am Rhein

Konstanzer Kinder- und Familienzentrum

Spanierstr. 11, 78467 Konstanz 07531 516 89 KiHausRhein@konstanz.de

konstanz.de/kitas
Träger Stadt Konstanz

Öffnungszeiten Krippe VÖ & GT Kiga RG, VÖ, GT & Hort

Alter der Kinder 3 Monate bis 10 Jahre

#### Kath. Kindergarten Bruder Klaus

Konstanzer Kinder- und Familienzentrum

Markgrafenstr. 38, 78467 Konstanz 07531 62135 Kindergarten@br-klaus.de

kindergarten.br-klaus.de Träger Kath. Kirchengemeinde

Konstanz

Öffnungszeiten VÖ & GT Alter der Kinder 1 bis 6 Jahre

### Städt. Kindertagesstätte Weiherhof

Adalbert-Schnatterer-Str. 3
78467 Konstanz
07531 802 28 85
kitaweiherhof@konstanz.de
konstanz.de/kitas
Träger Stadt Konstanz
Öffnungszeiten VÖ & GT

Alter der Kinder 1 bis 6 Jahre

#### **Edith-Stein-Haus**

Konstanzer Kinder- und Familienzentrum

Gustav-Schwab-Str. 10b 78467 Konstanz 07531 99 04-0 kontakt@edithstein-haus.de edithstein-haus.de Träger Kath. Kirchengemeinde Konstanz

Öffnungszeiten RG, VÖ & GT & Hort Alter der Kinder 1 bis 10 Jahre

#### Städt. Kindertagesstätte Gustav Schwab

Gustav-Schwab-Str. 12
78467 Konstanz
07531 802 28 72
KitaGustav-Schwab@konstanz.de
konstanz.de/kitas
Träger Stadt Konstanz
Öffnungszeiten VÖ
Alter der Kinder 4 Monate bis 6 Jahre

#### Städt. Kinderhaus am Salzberg

Konstanzer Kinder- und Familienzentrum

Mainaustr. 45, 78464 Konstanz 07531 45 67 79 KiHausamSalzberg@konstanz.de konstanz.de/kitas Träger Stadt Konstanz Öffnungszeiten VÖ & GT Alter der Kinder 2 bis 10 Jahre

#### Kleinkindgruppen des Kinderhauses am Salzberg

Mainaustr. 45, 78464 Konstanz 07531 991 45 67 KinderKrippeamSalzberg@ konstanz.de konstanz.de/kitas Träger Stadt Konstanz Öffnungszeiten VÖ & GT Alter der Kinder 3 Monate bis 3 Jahre

#### Kinder- und Familienzentrum im Musikerviertel

Säntisstr. 4, 78464 Konstanz 07531 8159 23 jasmin.koschek@skf-konstanz.de skf-konstanz.de Träger Sozialdienst kath. Frauen e. V. Öffnungszeiten VÖ & GT Alter der Kinder 4 Monate bis 6 Jahre

#### Kath. Kinderhaus St. Gebhard

Goebelbeckerstr. 6, 78467 Konstanz 07531 553 65 kinderhaus.gebhard@ petershausen.net kinderhaus.st-gebhard.de Träger Kath. Kirchengemeinde Konstanz Öffnungszeiten RG, VÖ & GT Alter der Kinder 1 bis 6 Jahre

#### Städt. Kita Rebberg

Konstanzer Kinder- und Familienzentrum

Rebbergstr. 34, 78464 Konstanz 07531 369 58 35 kitarebberg@konstanz.de konstanz.de/kitas Träger Stadt Konstanz Öffnungszeiten VÖ & GT Alter der Kinder 2 bis 6 Jahre



#### **AWO Kindertagesstätte Talabu**

Friedrichstr. 21, 78464 Konstanz 07531 522 45 talabu@awo-konstanz.de awo-konstanz.de Träger AWO Kreisverband Konstanz e. V. Öffnungszeiten VÖ & GT Alter der Kinder 6 Monate bis 6 Jahre

#### **AWO Krippe Miniclub**

Friedrichstr. 21, 78467 Konstanz 07531 361 09 48 spielgruppe-miniclub@awokonstanz.de awo-konstanz.de Träger AWO Kreisverband Konstanz e. V. Öffnungszeiten SpGr Alter der Kinder 18 Monate bis 3 Jahre

#### Evang. Kinderhaus Löwenzahn

Wollmatinger Str. 58
78467 Konstanz
07531 683 46
ev-kinderhaus-loewenzahn.de
kinderhaus.loewenzahn.konstanz@
kbz.ekiba.de
Träger Evang. Kirchengemeinde
Konstanz
Öffnungszeiten VÖ
Alter der Kinder 3 bis 6 Jahre

#### Kath. Kinderhaus St. Suso

Konstanzer Kinder- und Familienzentrum

Taborweg 36, 78467 Konstanz 07531 613 91

kiha-st.suso@petershausen.net kinderhaus.st-suso.de Träger Kath. Kirchengemeinde

Konstanz

Öffnungszeiten VÖ & GT Alter der Kinder 1 bis 6 Jahre

#### **Seezeit Kinderhaus**

Ralf-Dahrendorf-Str. 32
78464 Konstanz
07531 978 22 50
kinderhaus@seezeit.com
seezeit.com/kinder/seezeit-kinderhaus/
Träger Seezeit Studierendenwerk
Bodensee
öffnungszeiten VÖ & GT

#### **Evang. Ami-Melly Kinderhaus**

Alter der Kinder 4 Monate bis 6 Jahre

Konstanzer Kinder- und Familienzentrum

Kuhmoosweg 4, 78464 Konstanz 07531 808 85 28 kinderhaus.amimelly.konstanz@ kbz.ekiba.de amimelly-kinderhaus.de Träger Evang. Kirchengemeinde Konstanz

Öffnungszeiten VÖ & GT Alter der Kinder 1 bis 6 Jahre

#### Schülerhort im Konradihaus Uhlandstr. 15, 78464 Konstanz

07531 12 00-350 hort@caritas-kn.de caritas-konstanz.de Träger Caritasverband Konstanz e. V. Öffnungszeiten Hort

Alter der Kinder 1. Klasse bis 14 Jahre

#### Allmannsdorf, Staad, Egg

#### **Kita Allmannsdorf**

Kirchgasse 1, 78464 Konstanz 07531 717 61 27 KitaAllmannsdorf@konstanz.de konstanz.de/kitas Träger Stadt Konstanz Öffnungszeiten VÖ Alter der Kinder 3 bis 6 Jahre

#### Krippengruppe Kleine Riesen

07531 45 88 82
kleineriesen@kinderschutzbundkonstanz.de
kinderschutzbund-konstanz.de
Träger Kinderschutzbund
Konstanz gGmbH
Öffnungszeiten VÖ
Alter der Kinder 18 Monate bis 3 Jahre

#### Kath. Kindergarten Maria Hilf

Maria-Hilf-Platz 7, 78464 Konstanz 07531 665 33 kiga-mariahilf@t-online.de kath-mhsg.de Träger Kath. Kirchengemeinde Konstanz Öffnungszeiten RG & VÖ Alter der Kinder 3 bis 6 Jahre

#### **Spielgruppe Maria Hilf**

Lorettosteig 3, 78464 Konstanz 01577 581 22 19 oder 0176 38 49 48 69 Träger Kath. Kirchengemeinde Konstanz Öffnungszeiten SpGr Alter der Kinder 2 bis 3 Jahre

#### **Evang. Kreuzkindergarten**

Brachsengang 17, 78464 Konstanz 07531 325 25 kiga.kreuz.konstanz.@kbz.ekiba.de kreuzkiga.de Träger Evang. Kirchengemeinde Konstanz Öffnungszeiten VÖ & GT Alter der Kinder 2 Monate bis 6 Jahre



#### Kath. Kindergarten St. Georg

Jungerhalde 4, 78464 Konstanz 07531 717 13 40 kinderhaus.st.georg@kath-mhsg.de kath-mhsg.de/kiga-georg Träger Kath. Kirchengemeinde Konstanz Öffnungszeiten VÖ & GT Alter der Kinder 1 bis 6 Jahre

#### Krippengruppe Schatzinsel

Jungerhalde 4, 78464 Konstanz 07531 717 13 83 Schatzinsel@kinderschutzbundkonstanz.de kinderschutzbund-konstanz.de TRÄGER Kinderschutzbund Konstanz gGmbH Öffnungszeiten VÖ Alter der Kinder 1 bis 3 Jahre

#### Knirps & Co Kinderhaus an der Universität Konstanz

(nur für MitarbeiterInnen und Studierende)

Universitätsstr. 10, 78464 Konstanz 07531 88 43 21 sabine.weinhammer@uni-konstanz.de uni.kn/kinderhaus Träger Knirps & Co Förderverein zur Kinderbetreuung Öffnungszeiten VÖ & GT Alter der Kinder 6 Monate bis 6 Jahre

#### Kleinkindbetreuung "Hummelbande" Konstanz-Allmannsdorf

(Spielgruppe)

Mainaustr. 166, 78464 Konstanz 07531 818 38 87 hummelbande@kinderschutzbundkonstanz.de kinderschutzbund-konstanz.de Träger Kinderschutzbund Konstanz gGmbH Öffnungszeiten SpGr Alter der Kinder 18 Monate bis 3 Jahre

## **Wurzelkinder Waldkindergarten** (Standort Hockgraben)

Postfach 10 23 48, 78423 Konstanz 0157 38 19 42 19 petra.steidle@waldkindergarten-konstanz.de waldkindergarten-konstanz.de Träger Wurzelkinder e. V. Öffnungszeiten VÖ Alter der Kinder 3 bis 6 Jahre

#### <u>Fürstenberg, Wollmatingen und</u> <u>Industriegebiet</u>

### Kinder- und Familienzentrum ChériDu

Cherisystr. 2, 78467 Konstanz 07531 127 42 71 cheridu@awo-konstanz.de awo-konstanz.de Träger AWO Kreisverband Konstanz e. V. Öffnungszeiten VÖ & GT Alter der Kinder 6 Monate bis 6 Jahre

#### Kinderhaus Chérisy

Schürmann-Horster-Weg 1
78467 Konstanz
07531 579 39
leitung\_kita\_na@online.de
kinderhaus-cherisy.de
Träger Neue Arbeit GmbH Konstanz
Öffnungszeiten
Kindergarten HT, VÖ & GT
Krippe VÖ & GT
Alter der Kinder 1 bis 6 Jahre

#### Kath. Kindergarten St. Gallus

Konstanzer Kinder- und

Familienzentrum
Reutestr. 17, 78467 Konstanz
07531 92 70 10
Kinderhaus.gallus@kath-wa.de
kath-wa.de
Träger Kath. Kirchengemeinde

Träger Kath. Kirchengemeinde Konstanz
Öffnungszeiten VÖ & GT

Alter der Kinder 1 bis 6 Jahre

**Evang. Albert-Schweitzer- Kinderhaus**Konstanzer Kinder- und

Familienzentrum

Berchenstr. 36, 78467 Konstanz 07531 786 66

Albert-Schweitzer.Kinderhaus@

t-online.de

Albert-Schweitzer-Kinderhaus.de Träger Evang. Kirchengemeinde

Wollmatingen

Öffnungszeiten RG, VÖ, GT & Hort Alter der Kinder 2 Monate bis 10 Jahre

#### Montessori-Kinderhaus

Leipziger Str. 17, 78467 Konstanz 07531 733 02 leitung@Montessori-Konstanz.de Montessori-Konstanz.de

Träger Montessori Konstanz e. V.

Öffnungszeiten Krippe VÖ Kiga VÖ & GT

Alter der Kinder 14 Monate bis 6 Jahre



### Freier Waldorfkindergarten Konstanz

Mannheimer Str. 2, 78467 Konstanz 07531 92 97 96 info@waldorfkindergartenkonstanz.de waldorfkindergarten-konstanz.de Träger Verein zur Förderung der Waldorfpädagogik e. V. Öffnungszeiten VÖ & GT Alter der Kinder 1 bis 6 Jahre

#### Kath. Kinderhaus St. Martin

Eichbühlstr. 16, 78467 Konstanz 07531 780 98 Kinderhaus.Martin@kath-wa.de kath-wa.de Träger Kath. Kirchengemeinde Konstanz Öffnungszeiten VÖ & GT Alter der Kinder 1 bis 6 Jahre

#### Krümelkiste Stromeyersdorf

Turmstr. 18, 78467 Konstanz 07531 363 39 55 stromeyersdorf@kruemelkiste.org kruemelkiste.org Träger Krümelkiste Konstanz e. V. Öffnungszeiten GT Alter der Kinder 2 Monate bis 6 Jahre

#### Krippe "Stromerle"

Stromeyersdorfstr. 1, 78467 Konstanz 07531 36106 63 krippe.stromerle@caritas-kn.de Träger Caritasverband Konstanz e. V. Öffnungszeiten VÖ & GT Alter der Kinder 9 Monate bis 3 Jahre

## Kinderspielbude Riedfröschle (Spielgruppe)

Gottlieb-Daimlerstr. 3
78467 Konstanz
0174 153 97 45
haeusler65@gmx.de
Träger privat
Öffnungszeiten SpGr
Alter der Kinder 18 Monate bis 3 Jahre

#### **Kinderhaus SeeKids**

Byk-Gulden-Str. 2d, Gebäude 4
78467 Konstanz
07531 282 12 74
info@seekids-konstanz.de
seekids-konstanz.de
Träger Seekids Konstanz gGmbH
Öffnungszeiten GT
Alter der Kinder 3 bis 6 Jahre
(ab 2 Jahren nur für Betriebsplätze)

#### Städt. Kindertagesstätte Urisberg

Benedikt-Bauer-Str. 6
78467 Konstanz
07531 802 07 92
KitaUrisberg@konstanz.de
konstanz.de/kitas
Träger Stadt Konstanz
Öffnungszeiten VÖ & GT
Alter der Kinder 3 Monate bis 6 Jahre

#### Wurzelkinder Waldkindergarten

(Standort Schwaketenwald)
Postfach 10 23 48
78423 Konstanz
0176 24 02 53 86
leitung@waldkindergarten-konstanz.de

Träger Wurzelkinder e. V.

waldkindergarten-konstanz.de

Öffnungszeiten  $V\ddot{O}$ 

Alter der Kinder 3 bis 6 Jahre

## **Spielgruppe im Treffpunkt Berchen**

Breslauer Str. 2, 78467 Konstanz 07531 381 14 76 und 07531 815 923 jasmin.koschek@skf-konstanz.de skf-konstanz.de Träger Sozialdienst kath. Frauen e. V. Öffnungszeiten SpGr Alter der Kinder 1 bis 3 Jahre

#### **Litzelstetten**

#### Städt. Kindertagesstätte Im Grün

Im Grün 9, 78465 Konstanz 07531 448 08 KitaLitzelstetten@konstanz.de konstanz.de/kitas Träger Stadt Konstanz Öffnungszeiten VÖ & GT Alter der Kinder 2 bis 6 Jahre

### Kath. Kindergarten St. Peter und Paul

Kornblumenweg 22b
78465 Konstanz
07531 447 29
kinderhaus.peterpaul@
bodanrueckgemeinden.de
kinderhaus-litzelstetten.de
Träger Kath. Kirchengemeinde
Konstanz
Öffnungszeiten VÖ & GT
Alter der Kinder 1 bis 6 Jahre

#### **Spielgruppe Litzelstetten**

Kornblumenweg 22b
78465 Konstanz
07531 447 29
kinderhaus.peterpaul@
bodanrueckgemeinden.de
kinderhaus-litzelstetten.de
Träger Kath. Kirchengemeinde
Konstanz
Öffnungszeiten SpGr
Alter der Kinder 18 Monate bis 3 Jahre

#### <u>Dettingen</u>

#### Kath. Kinderhaus St. Verena

Konstanzer Kinder- und

#### Familienzentrum

Rebweg 11, 78465 Konstanz 07533 59 62

kinderhaus.verena@

bodanrueckgemeinden.de

kinderhaus-st-verena.de

Träger Kath. Kirchengemeinde

Konstanz

Öffnungszeiten

Krippe VÖ & GT

Kiga RG, VÖ & GT

Alter der Kinder 1 bis 6 Jahre

#### **Dingelsdorf**

#### Kath. Kinderhaus St. Nikolaus

Konstanzer Kinder- und Familienzentrum

Steinrennen 4, 78465 Konstanz 07533 2217

teamleitung@kinderhausdingelsdorf.de

kinderhaus-dingelsdorf.de

Träger Kath. Kirchengemeinde

Konstanz

Öffnungszeiten RG, VÖ & GT Alter der Kinder 1 bis 6 Jahre

#### **Spielgruppe Dingelsdorf**

Thingoltstr. 36, 78465 Konstanz 07533 2217

kinderhaus.nikolaus@

bodanrueckgemeinden.de

kinderhaus-dingelsdorf.de

Träger Kath. Kirchengemeinde

Konstanz

Öffnungszeiten SpGr

Alter der Kinder 1 bis 3 Jahre

#### **Wallhausen**

#### Städt. Kindergarten Wallhausen

Schwanenweg 10, 78465 Konstanz 07533 52 79

kigawallhausen@konstanz.de

konstanz.de/kitas

Träger Stadt Konstanz

Öffnungszeiten VÖ & GT

Alter der Kinder 2 bis 6 Jahre

#### <u>Mainau</u>

#### Kindertagesstätte Mainau

Gärtnerhaus 1, 78465 Insel Mainau 07531 303 266

leitung@kita-mainau.de

kita-mainau.de

Träger Kindertagesstätte

Mainau gGmbH

Öffnungszeiten VÖ & GT

Alter der Kinder 8 Monate bis 6 Jahre

## Zuschüsse zum Elternbeitrag für Kindertagesstätten



#### Wer kann einen Beitragszuschuss erhalten?

Zuschussberechtigt sind Alleinerziehende und Elternpaare, die im Stadtgebiet Konstanz wohnen und deren Kind eine Kindertageseinrichtung besucht.

#### Ist der Zuschuss vom Einkommen abhängig?

Ob ein Zuschuss gewährt wird, richtet sich nach dem durchschnittlichen monatlichen Familieneinkommen. Hierzu zählen vor allem:

- Nettoarbeitslohn plus 1/12 des Weihnachts- und Urlaubsgeldes
- Sozialleistungen wie z. B. Arbeitslosenunterstützung, Krankengeld, Rente, Wohngeld, Kindergeld
- Unterhalt oder Unterhaltsvorschuss

Das Einkommen wird einer Einkommensgrenze gegenübergestellt. Die Höhe dieser Einkommensgrenze ist abhängig von der Anzahl der Personen, die zum Haushalt gehören, und davon, wie hoch die Kaltmiete ist.

Auch andere finanzielle Belastungen, z. B. Versicherungsbeiträge oder Schulden, können unter bestimmten Voraussetzungen berücksichtigt werden.

Der Zuschuss wird in der Regel ab Beginn des Antragsmonats gezahlt. Der Antrag sollte daher spätestens in dem Monat gestellt werden, ab dem das Kind die Kindertageseinrichtung besucht.

#### Wie hoch ist der Zuschuss?

Die Höhe des Zuschusses ist abhängig davon, ob und um welchen Betrag das Einkommen die Einkommensgrenze überschreitet. Je nachdem, wird der Elternbeitrag ganz oder nur zum Teil erstattet.

Grundsätzlich wird der Elternbeitrag auf Antrag der Eltern in voller Höhe übernommen, wenn diese eine der folgenden Leistungen beziehen:

- Hilfe zum Lebensunterhalt/Grundsicherung nach SGB II, SGB XII oder Asylbewerberleistungsgesetz
- Wohngeld
- Kinderzuschlag

Der Zuschuss wird an die jeweilige Kindertageseinrichtung ausgezahlt.

#### Wo kann der Zuschuss beantragt werden?

Sozial- und Jugendamt, Abteilung Jugendhilfe Benediktinerplatz 2, 78467 Konstanz

Sie finden Ihre/n AnsprechpartenerIn unter *konstanz.de/kitabeitrag* oder können diesen unter 07531 900 0 erfragen. Weitere Informationen finden Sie ebenfalls auf dieser Homepage.

#### Herausgeber

Stadt Konstanz Sozial- und Jugendamt Benediktinerplatz 2 78467 Konstanz

#### Kontakt

Rüdiger Singer Jugendhilfeplanung Stadt Konstanz 07531 900 24 78 Ruediger.Singer@konstanz.de

Joachim Krieg Jugendhilfeplanung Stadt Konstanz 07531 900 24 70 Joachim.Krieg@konstanz.de

#### Vormerk- und Beratungsstelle Kindertagesbetreuung

Sozial- und Jugendamt Benediktinerplatz 2 78467 Konstanz 07531 900 44 00 kita-vormerkung@konstanz.de kitavormerkung-konstanz.de

#### Gestaltung

Abschnitt eins GmbH

#### Druck

Stadt Konstanz | MediaPrint

#### Stand

September 202

